

PTUJSKI TEDNIK

Štev. 2 — Leto VII.

PTUJ, 15. januarja 1954

Cena din 10.—

Letos bo v Ptujju III. okrajna gospodarska razstava

Glede na sklep Gospodarskega sveta pri OLO Ptuj, da se priredi letos v Ptujju III. okrajna gospodarska razstava, smo se obrnili na predsednika razstavnega odbora tov. Mirka Ogorelec z nekaj vprašanji. Tov. Mirko Ogorelec je povedal za bralce Ptujskega tednika o bodoči III. gospodarski razstavi sledeče:

»Ptujski okraj je imel doslej že dve okrajni gospodarski razstavi, od katerih je druga dosegla izreden uspeh, saj si jo je ogledalo nad 87.000 ljudi. Zaradi tega bi morala biti III., ki bo predvidoma v prvih septembrskih tednih, še bolj popolna in bi morala pokazati ne samo gospodarski napredek okrajja, temveč tudi smernice nadaljnega razvoja, predvsem v kmetijstvu.

Svet za gospodarstvo pri OLO Ptuj je že imenoval odbor za prireditev razstave, ki ima nalogo prirediti pripravami za razstavo. Na prvi seji je ta odbor določil osnovne oblike III. razstave. Bilo je poudarjeno, da se naj deli obrtno-industrijski del, prikaz razvoja kulturno-prosvetnega delovanja ter kmetijskih del.

Prvi del naj bi imel popolnoma trgovski značaj, torej ne bi bila prikazana samo kvaliteta proizvodnje, temveč bi naj razstava pomagala posameznim proizvoznim podjetjem in obratom do sklepanja naročil in pridobivanja odjemalcev. Zato bo obstajal v tem oddelku poseben biro za sklepanje pogodb in dajanje potrebnih informacij. Kmetijski del bo razdeljen na vinogradniški, sadijski, poljedelski in živinorejski oddelki.

Kar se trgovine in gostinstva tiče, sledijo Trgovinska zbornica za ptujski okraj predstavnik trgovskih in gostinskih podjetij, ki bi naj v razstavnih dneh pokazali sposobnost trgovskega in gostinskega kadra, kako naj se postreže gostom na nesodobnejši način. Posebno pozornost bo treba polagati v dneh pred razstavo in med njo turizmu v ptujskem okraju, saj bo prav ta čas najbolj primeren, da bi pokazali tujim gostom lepoto posameznih predelov okraja.

Kulturno-prosvetno delo razstave nima samo nalogo v razstavnih dneh organizirati raznih prosvetnih in športnih prireditev, temveč prikazati tudi zgo-

spodobnostjo pomagali izvesti to delo tako, da bo III. okrajna razstava še boljša od II. in v ponos delovnim ljudem ptujskega okraja ter celotne naše socialistične skupnosti.

Tudi III. okrajna razstava bo v »Mladiki« ter na dosedanjih razstavnih prostorih, kjer bo tudi veselični del z raznimi privlačnimi posebnostmi,« je zaključil tov. Ogorelec.

Še o melioracijah v Gajevcih

V Ptujskem tedniku sem čital članek iz Gajevc, ki pravi, da so začeli v tamkajšnjem okolišu razmišljati o melioracijskih delih na parcelah, ki leže v območju odcepa nekdanje dravske struge.

Če si ogledamo prostor, kjer je potrebna melioracija, ugotovimo, da zavzema del Formina, Placarovc in še Muretinca; pisec je omenil, da zavzema približno 150 ha površine. Zamočvirjene parcele na Forminu, Placarovcih in v spodnjem delu Gajevc bi lahko brez posebnih del rešili na ta način, da bi odstranili mlina, oziroma prepovedali zbiranje vode v jezu. Če posestnik mlina hoče še naprej mleti, naj si preuredi mlin na električni pogon, za kar so dane vse možnosti. Z odpravo zbiranja vode bi se talna voda znižala, s tem pa bi se še zboljšale parcele od jezua, ki so še zaradi stalnega podtalnega staleža vode zamočvirile. V gornjem delu omenjene vodne struge pa je potrebno poglobiti in očistiti na nekaterih mestih strugo trave in trsa. Tudi drevje s svojimi koreninami zojuje vodno strugo ter zadržuje odtok vode. Na travnikih pa bi bilo treba izvesti drenažo z globokimi jarki, ki bi podtalno vodo znatno znižali, odvečno pa odvajali. V zadnjih letih se je podtalna voda v tem predelu precej znižala, kar jasno dokazujejo osušeni izviri pod vasema Gajevci in Placarovci.

Taka in podobna dela lahko rešujeta KZ in Ob LO sama, ker imajo višji forumi drugo nujnejše delo ter se v taka z lastnimi silami izvedljiva dela ne morejo spuščati. S prepričevanjem posameznikov, dobro voljo in znanostni stroški se dajo tako dela lahko izvesti v kratkem času. Jasno pa je, da se bodo našli ljudje, ki bodo to koristno zamisel kritizirali ter zavirali njeno izvršitev. Take in podobne neutemeljene kritike, ki izvirajo iz samega koristoljublja je treba preiti ter začetki pripravljati teren za melioracijo. Prvi predpogoj nadaljnega dela pa je prepoved nabiranja vode, kajti šele po-

tem so umestna nadaljnja dela. KZ in Ob. LO tega območja sta sposobna izvesti to delo brez višjih forumov. Ne glede na odločitve iz Ptujja se delo lahko začne čim prej, da bi tem prej lahko želi tudi njegove uspehe.

Zahvala mariborskim delovnim kolektivom

Društvo prijateljev mladine v Ptujju izrekla javno zahvalo odbornikom Mestnega ljudskega odbora v Mariboru, da so določili 500.000 din za obdaritev potrebnih učencev haloških šol. Za ta denar smo nabavili po znižanih cenah razno tekstilno blago v kosih in ostankih pri Mariborski tekstilni tovarni, Tvornici in kalnici Maribor-Studenci ter pri Tovarni čevljev 93 parov solidnih visokih čevljev. Nabavljeno blago smo razdelili sledečim šolam: Podlehnik, Leskovec, Cirkulane, Zavrč, Rodni vrh, Ptujška gora, Makole, Stoperca, Zetale in Videm. Prav je, da gospodarsko močnejši okraj in delovni kolektivi naklonijo sadove svojege dela tudi šibkejšim krajem ter tako uresničujemo načelo socialistične pomoči. Upamo, da bodo to načelo upoštevali tudi v bodoče in naši čim več posnemalcev.

K razdelitvam, ki so bile na omenjenih šolah 14 in 15. januarja so bili povabljeni tudi zastopniki Mestnega ljudskega odbora Maribor.

V SRBIJI SE VEDNO VELIKI SNEŽNI ZAMETI

Iz uprave za ceste v Srbiji sporočajo, da je zaradi velikih snežnih zametov v mnogih krajih promet z motornimi vozili onemogočen. Tudi večerj je v Srbiji močno snežilo. Na mnogih cestah so morali promet popolnoma ustaviti. Železniški promet je po vsej državi normalen. razen na ozkotirni železnici Gostivar—Ohrid, po kateri vlaki ež kakih 10 dni ne vozijo.

ZADNJE DNI PO SVETU

PREDSEDNIK TITO BO OBISKAL TURCIJO

Nedavno sporočilo, da bo predsednik Tito tekom letošnjega polletja obiskal Turčijo je naleto v tej državi na živahne komentarje. Ob tej priliki poudarjajo, da bo ta obisk še bolj utrdil sodelovanje miroljubnih sil na Balkanu, ki mu Jugoslavija, Turčija in Grčija pripisujejo tolikšen pomen.

Cim bolj se približuje 25. januar, tem več je ugibanj, kako se bo začela, potekala, in s kakšnimi uspehi se bo zaključila.

BERLINSKA KONFERENCA

Da bi osvetlili, kako različne poglede imajo velike sile že samo na čisto zunanje in nevažne faktorje okrog te konference, naj povemo, da se poveljniki okupacijskih con Nemčije ves ta čas ne morejo sporazumeti o zgradbi, v kateri naj bi bila konferenca ter drugih, prav tako malo važnih tozadevnih vprašanjih. Nasprotno temu pa se Nemci prav dobro zavedajo, da gre to pot resno za njihovo kožo, da se bo tokrat odločilo, ali vsaj začelo končno odločati o njihovem mestu v krogu evropskih narodov in na svetu sploh. Glede na to ni odveč opozoriti na glasove o predlogih v zahodnememškem parlamentu o potrebi, da se »vzpostavi vojaška suverenost Zahodne Nemčije« še pred berlinsko konferenco, s čimer bi se »vsaj nekoliko« poskušalo koga

izmed udeležencev konference »postaviti pred izvršeno dejstvo«. Da so bili Nemci v svoji zgodovini čisto naklonjeni takšni politiki ni nobena skrivnost, prav tako pa tudi ne to, da v Franciji na takšno politiko in sploh politiko oboroževanja Nemčije reagirajo odklonilo.

ZASTOJ NA KOREJI

Korejska »zadeva« še vedno ni pri kraju. Pogajanja okrog priprave za konferenco, ki naj bi uredila položaj na Koreji in na Daljnem vzhodu sploh so bila pred nedavnim prekinjena. Med tem pa se vedno bolj bliža dan — 22. januar — ko bodo, kot je to bilo določeno s pogodbo o premirju, izpustili ujetnike — Kitajce in Severnokorejce — ker zastopnikom severnega poveljstva ni uspelo prepričati jih o potrebi povratka v domovino.

Osvoboditev teh ujetnikov pa povzroča hudo kriz pri kitajskem in severnokorejskem poveljstvu, ki ima seveda tudi svoje vzroke. Po nekkih vesteh bodo sedaj še ujete Kitajce prepeljali na Formozo, kjer naj bi okreplili Čang-kajsko armado, ki se baje tudi pripravila na pohod na celino. Od končne pomiritve na Daljnem vzhodu smo torej še zelo daleč.

V ITALIJI SE VEDNO VLADNA KRIZA

Dosedanji ministrski predsednik Pella bo ocel v spominu našega ljudstva kot človek, ki je prignal tržaško vprašanje s vo-

Zvezni poslanec tov. Jože Potrč na Polenškaku

Demokracija ni sama svoboda, je tudi odgovornost

Med občani na Polenškaku je počela novica: »Ljudski poslanec, tisti, ki odhaja v Beograd, ki ima glas v zvezni skupščini in govori z maršalom Titom, bo prišel k nam.«

10. januarja so navreli v šolsko poslopje in do zadnjega kotička napolnili največje šolsko sobo. Množica vaščanov, ki so se zgrnili iz 11 razkropljenih vasi, in zimski šopek manjših pionirjev so voljenega poslancea toplo pozdravljali.

Tov. zvezni poslanec — sin Slovenskih goric — je v prijatelno razumljivem govoru prehodil obdobje tistih uspehov ljudske oblasti, ki je mnogim poslaneem naložila odgovorne naloge, delavskim svetom dolžnost samoupravljanja in vplivanja na tržne cene, kmetiškim proizvajalcem in vinčarjem pa sodgovornost pri gospodarjenju. Resna izjavanja so podprla veliko resnico, da demokracija ni sama svoboda, ampak tudi odgovornost. Da bodo delovni ljudje kos odgovornim nalogam samoupravljanja in gospodarjenja, se morajo učiti in vzgajati, ker edino z znanjem in s socialistično moralno prevzetim srcem bodo zmožli tisti način življenja, ki noče izkoriščati sočloveka.

Tov. zvezni poslanec je odgovoril na pereče vprašanje srednjih kmetovalcev, katere močno pritiska visoka vzdrževalnina v bolnišnici. Kmetiško de-

lo je izpostavljeno mnogim neugodam in skoraj ni hiše, ki ne bi po večkrat potrebovala zdravniške pomoči v bolnišnici. Prijaznemu pojasnilu, da je prav to težka zadeva vseh srednjih kmetov širom Jugoslavije in da se zato že zbira gradivo za novo uredbo, ki bo pomagala srednjemu kmetiškemu stanju, so bili poslušalci hvaležni. Pritrčili so tovarišu zveznemu poslancu, da eta pravilno varčevanje in pravilno razdeljevanje dobrin podlaga dobremu in zadovoljnemu življenju državljanov. Po resnici je tudi poudaril, da delavci oblačijo ljudstvo, kmetje pa človeštvo pridelujejo hrano. Zato po vseh človečanskih pravicah tudi kmetiškemu človeku pripada znesna in primerna vzdrževalnina v bolnišnicah.

Zbrani občani so iznesli tudi zadevo pričetke elektrifikacije in dograditve gasilnega doma, kar je oboje prvenstvenega pomena za naš kraj. Dober nasvet, naj se v tej zadevi obrnejo na Okrajni ljudski odbor in na tovariša republikanskega poslancea, so zadovoljno sprejeli.

Prebivalci občine Polenšk se tovarišu zveznemu poslancu najlepše zahvaljujejo za prijazen obisk in koristna pojasnila, tovariša republikanskega poslancea pa iskreno vabijo, naj jih po možnosti tudi kmalu obišče.

Sestal se je novo izvoljeni mestni komite ptujske mladine

V nedeljo, 13. decembra, je ptujška mladina iz svoje srednje izvolila nov petnajst članski komite ljudske mladine, ki ga sestavljajo: Bagar Feliks, Voljč Majda, Vajsbajer Fredi, Habjančič Ivo, Vrtnjak Jožica, Hauber Bruno, Pogeljšek Zvonko, Sedlašek Tone, Jabolčnik Anica, Junger Slavko, Vrabčič Tone, Čel Franc, Bombek Ivo, Purg Vlado in Čestnik Janko. Za predsednika je bil izvoljen ponovno tov. Bagar Feliks, član Centralnega komiteja LMS, za sekretarja pa je bila izvoljena tov. Voljč Majda.

Na svoji prvi seji 10. januarja so obširno razpravljali o sklepih konference in o bodočih nalogah mladine. Med najvažnejše sklepe, ki jih je nato sprejel komite, je sklep o pripravah za mla-

dinski teden v počastitev rojstnega dneva tovariša Tita. Mladina bo skozi zimsko in pomladno obdobje v organizacijah marljivo pripravljala pester program za Maršalov praznik.

Mnogo je bilo govora o mladini, ki je izven organizacije. V ta namen bo ustanovljena nova osnovna mladinska organizacija »Center« za mladino zaposleno v gostinskih obratih, obrtniško mladino in mladino pošte, banke in drugih ustanov, kjer mladina ni povezana v svojih organizacijah. Mladinski predstavniki bodo obiskali seminarje SZDL, v začetku februarja pa prične z delom mladinska univerza, ki bo pripravila več predavanj.

Med razgovorom je bila izražena želja, naj se v Ptujju organizirata za mladinke kuharski in šiviljski tečaj, za kar je med mladinkami veliko zanimanje. Kaže, da jim bo tudi ta želja izpolnjena, saj bodo organizacije naših žena prav gotovo z veseljem podprle to željo in pripravile tak tečaj v Ptujju.

Pospešeno sodelovanje z enotami naše Ljudske armade se bo izražalo v raznih medsebojnih temkovanjih v šahu, strelstvu in drugih panogah športa. Mladina bo pripravila tudi program in z njim razveselila vojske ptujske garnizije z željo, da bi tudi družstva iz Ptujja večkrat obiskala vojske enote s prireditvami. Z delom bomo najbolj utrjevali bratstvo in enotnost naših narodov, Armade in ljudstva.

Ob prvem sestanku sem imel vtis, da se je ptujška mladina resno lotila dela in da je konference izvolila revolucionaren, borben in deloven mestni komite ptujske mladine.

r. S.

Novourejeni otroški oddelek v ptujski bolnišnici bo imel 25 postelj več

V zgotovljenem prizidku ptujske bolnišnice je na novo urejen ginekološki oddelek. V njem je zraven porodniškega oddelka naše svoje primerno mesto tudi otroški oddelek, ki bo tudi na novo opremljen. Novi otroški oddelek je za 25 postelj večji od prejšnjega. Ta oddelek bo dokončno urejen šele, ko bo primerno opremljen, kar pa je odvisno od nad 3 milijonskega investicijskega kredita, za katerega se potujeje uprava bolnišnice ob upravičenem pričakovanju, da bo našla zanj na merodajnih mestih primerno razumevanje.

Novi predpisi

Od letošnjega 1. januarja veljajo mnogi novi gospodarski predpisi, ki jih lahko razdelimo v dve skupini.

V prvo skupino lahko prištevamo predpise, ki jih že izvajajo gospodarske organizacije ne glede na to, kake spremembe vnašajo ti predpisi v obstoječi način finančnega poslovanja, v kalkulacije, v obstoječo amer komercialnega poslovanja, v organiziranje in združevanje podjetij. V to skupino štejemo predvsem začasne predpise, ki predpisujejo določene gospodarske ukrepe in planske instrumente, ki bodo veljavni do uzakonitve družbenega plana za leto 1954, pa tudi vrsto organizacijskih uredb, knjigovodskih predpisov itd.

V drugo skupino pa spadajo predpisi, ki jih še ni mogoče direktno izvajati, ker še ne vsebujejo konkretnih in kvantitativnih instrumentov, ki jih bodo vsebovali predpisi in odloki republiških organov in okrajnih ljudskih odborov. Ne morejo pa se še izvajati tudi tisti predpisi, ki so vezani na posebna navodila zveznih sekretariatov, Narodne banke, republiških organov in okrajnih ljudskih odborov. Iz skupine je najvažnejši predpis o republiškem davku na dohodek gospodarskih podjetij in o drugih oblikah obdavčevanja, ki jih predpisujejo republike. Zelo važen je odlok o udeležbi podjetja na dobičku kot tudi o delu dobička, ki ga je mogoče uporabiti za povzajanje plačnega fonda. Te predpise morajo izdati okrajni ljudski odbori.

Kalkulacija podjetij je emotna. Kolikor podjetja ne razpolagajo z vsemi elementi za popolno kalkulacijo, med katere spadajo tudi elementi razdelitve dobička, ne bodo imela jasne slike o svojem delu, o tem, s čimer razpolagajo, kakor tudi ne o možnostih za razvoj produkcije tekom tega leta. Glede na to je prva naloga republiških organov in okrajnih ljudskih odborov izdati predpise, ki bodo omogočili podjetjem razjasniti obveznosti napram skupnosti, možnosti izplačevanja članov kolektiva in ugotoviti, s katerimi sredstvi lahko samostojno razpolagajo.

Številni na novo izdani predpisi so v osnovi izmenjali doslej veljavne instrumente in operativne proporce, in na drugačen način rešujejo konkretni odnos podjetij do skupnosti in do tržišča ter zahtevajo, da bo v podjetjih potrebno skrbeti zlasti za pravilno finančno poslovanje. Obveznosti do skupnosti bo potrebno pravočasno izpolnjevati v predpisanih rokih.

Razumljivo je, da se bomo srečevali s težavami v zvezi z novimi predpisi o enotnem knjigovodstvu. Tekom januarja bo potrebno dobro prijeti za delo in izdelati zaključni račun za 1953. leto ter vskladiti poslovanje z novimi predpisi.

Vprašanje kontinuitete prometa so novi predpisi rešili zelo enostavno. Tozadevno ni treba pričakovati nikakih težav. Prejšnje čakanje na spremembo cen, čakanje na določitev stopnje akumulacije in fondov in podobne ovire odpadejo, obratno pa bo s temi novimi predpisi prišlo do oživitve prometa z artikli, kjer je prej promet ostajal zaradi previsoke stopnje akumulacije in fondov ali zaradi velikih razlik v ceni istovrstnih artiklov vsled različnih stopenj akumulacije in fondov.

Prodajna cena proizvodov industrije in rudarstva vsebuje dobiček, ki v svojem največjem delu ni naprej fiksiran, temveč je odvisen od višine prodajne cene. To kaže, da ni nevarnosti za oviran promet temveč ravno možnost, da promet oživi.

Kažejo se sicer določeni simptomi neskladnosti in težave v nekaterih vejah ali artiklih glede prometa vendar te težave niso večjega pomena in bodo s pojasnili predpisi prej ali slej odpravljene. Zlasti pa zato, ker se povsod resno lotevajo uresničevanja določb novih predpisov. P.p.

Zvezni poslanec tov. dr. Jože Potrč je predaval v Ptujju

V soboto 9. januarja t. l. je predaval v Ptujju o delu in uspehih OZN zvezni poslanec tov. dr. Jože Potrč.

Za njegovo predavanje je bilo med Ptujčani veliko zanimanje, saj so napolnili dvorano in ga pozorno poslušali nad 2 uri, čeprav je bilo predavanje zvečer.

Njegova tolmačenja o velikem vplivu OZN na celotni družbeni razvoj v svetu in o aktivnem sodelovanju Jugoslavije v OZN je bilo toliko zanimiveje poslušati, ker je v ta tolmačenja vnesel vrsto svojih vtisov s srečanji z vodilnimi ljudmi inozemskih socialističnih organizacij ter z inozemskimi znanstvenimi delavci-socijalisti.

Vsakemu udeležencu tega predavanja je ostalo mnogo tvarine za razmišljanje o bodočem delu in uspehih OZN in naše politike v skladu z načeli OZN.

V nedeljo prične v Ptujju padalski „A“ tečaj!

Na pobudo letalskega društva »Zarko Majcen« iz Maribora je organiziral Mestni komite mladine v Ptujju prvič po osvoboditvi padalski A tečaj. Do sedaj se za ta tečaj prijavilo nad 80 mladincev.

Tečaj prične v nedeljo, 17. januarja 1954, ob 8. uri zjutraj v prostorih vajeniške šole. Predavatelj bodo iz letalskega društva iz Maribora.

Prosimo mladino, ki želi obiskovati tečaj, da se v nedeljo sigurno udeleži prvega zbora. Mladina, odloči se in vstopi v vrste tečajnikov za bodoče ponosne in hrabre Titove padalce.

